

爱，凝固在老花布衣里

尹红芳

拾级而入，这满眼的，印着大朵大朵或红花或绿花或蓝花的布匹，那一件件手感舒适、散发着自然气息的布衣麻衣，好像将时间的印记凝固于这一针一线里，悠悠诉说着那遥远的故事，静静凝结着古老的艺术传奇。

题记

老花布衣，一脉钟情

长沙的太平老街。热闹繁华。熙熙攘攘的人们踩踏着石板街入口处，一条干净古朴的小径蜿蜒开来，伸至幽静处。闹中取静之处，五彩缤纷的鲜花盆景竞相开放起来，清香了四处。抬起头，大片的印着大红花的老花布料垂挂在墙壁之上，艳丽而夺目，让人忍不住把脸贴上去，自恋地拍几张照来。

拾级而入，这满眼的，印着大朵大朵或红花或绿花或蓝花的布匹，那一件件手感舒适、散发着自然气息的布衣麻衣，好像将时间的印记凝固于这一针一线里，悠悠诉说着那遥远的故事，静静凝结着古老的艺术传奇。依着这美不胜收的布衣麻衣，诉说故事演绎艺术传奇的主人，就是她。

大家都叫她“西瓜姐”。一个散发着随性开朗气息的女孩，看上去，亲和，干净。她主持的店，其名为“女人部落”，一个主打老花布衣的民族服饰店面。她说，对老花布，就是如此钟情。于是，便有了这家店面。老花布衣，是店里的主打品牌。

其实，老花布衣并非陈旧的“老”，它们质地厚实却花色清新。之所以称之为老花布衣，因为它承载着并不短暂的悠悠岁月，绝大多数是十几年前的古朴的手工制品，是店主西瓜姐多年前日积月累收集的老花布料，再请家乡那些淳朴的老百姓们一针一线加工的。这些手工制品，种类亦是繁多。男女老少的各款各式的衣服，围巾、帽子、鞋子，甚至坐垫、本子，等等。各处各类，无不散发着纯天然的气息。

不只是花衣，还有布鞋，西瓜姐说，那些客户非常爱这些手工制品，每每氤氲着久远愈浓的民族情结和乡土乡情。正如十多年前，大街小巷处处传遍着的那首温暖的《中国娃》歌谣：姓啥从那百家姓里查/祖籍在那黄土高坡大槐树底下/家住东方神州又名叫华夏/走到天边不改的名咱叫中国娃/最爱喝的水呀永远是黄河水/给咱一

身太阳色能把那雪融化/最爱吃的菜是那小葱拌豆腐/一清二白清白做人也不掺假/最爱穿的鞋是妈妈纳的千层底/站得稳哪走得正踏踏实实闯天下。诚如斯，对于老花布衣、布鞋的钟爱，大抵是与这种情结有关吧。

店主西瓜姐的这种钟爱，更是深刻而淋漓。十九岁，她就开始有意识地各处收集珍藏花布料，开心时，她便把一些布做成漂亮的衣服、旗袍等等，妈妈也特别钟爱这些老花布，西瓜姐在为顾客挑选花布服饰时，妈妈就在一旁静静地坐着，一针一线地纳着千层底，她脸上常常洋溢着宁静的微笑。淡淡的笑容，有如一朵默默绽放的菊花，印刻着沉静的岁月时光。因为钟情于这些老布料服饰，西瓜姐十四年前在张家界开设了一家专业店面之后，湘西吉首第二家，2014年，便来到长沙，开了第三家。不管她走到哪里，妈妈都跟到哪里，她纳鞋的姿态，成为“女人部落”的一道风景。妈妈常说，这老花布绣的鞋，是湖南的文化特产，伟大的毛主席也特别喜欢穿。如此，妈妈和她一道，将精美的花布衣，连同花布的价值、千层底的精髓、协同古老的中华民族传统，一同推广、传播、升华。

爱到骨子里

西瓜姐的店里，三五成群的顾客你来我往，有被门外走廊精致特别的装饰吸引而来的，有被门口引人注目的本人的介绍打动而至的，还有被小桥流水般的清澈的或清风拂面般的悠扬的音乐感染而入的。

踏入店面的顾客大部分开心而惊喜，从那一丝丝笑容里可见端倪。西瓜姐说，他们喜爱这种舒适的、精致的、极具民族特色的东西，另一些地方有，但种类不够这样齐全，服饰味道也没这么原汁原味，顾客看到这么多的质地精美的老花布料服饰，自然会格外欣喜。常常，一对对恩爱的有情人，或形影不离的闺蜜、死党，上到外婆下到外甥的三代家人，相伴入店，兴趣盎然地挑选着。

对顾客的喜爱，西瓜姐深深体味和懂得。多年来，和她形影不离的，就是这样的老花布服饰啊！她是穿了这么多年，正是如此喜欢，如此钟爱，她才将它作为自己钟爱的事业，投入如此多的精力，并浸入如此多年的心血。从小到大，走

到哪里，只要看到那些质地优良、做工精美的老花布料，西瓜都不吝血本购买收藏，这二十多年来，她已收藏了上千张老花布床单，都是我国停产多年的限量品。西瓜妈妈说，她也要用这些布料为自己做做花衣，一件，两件，三件，都不够的。爱好这些老花布服饰的百姓越来越多，收藏的老花布也渐渐不够用了，于是，西瓜姐便会隔三差五地出差，走家乡湘西大街小巷，一个个山寨，一个个村庄，逐步筛选，挑选好的布料。她的挑选非常严格，质量上乘做工精美的花布，才能入她的法眼，才能裁制好进入她的店铺。保证品质，成为她保持老花布特色的法宝，成为她传承民族特色的依托。

她深谙老花布服饰的精髓。她一直认为，喜欢这些棉麻服饰的顾客，大部分是追求生活品质的人。这些老花布制作的棉麻服饰，男士穿着看起来成熟稳重，女士穿着看起来舒展大气。她觉得，做这个行业，既能结识与之有共同爱好的有缘人，更能交上更为高品质的朋友。他们来自自己的店铺买衣服，不只聊棉麻，聊服饰，他们还延伸着聊中国的风土人情，传统文化。在这个行业里，西瓜姐便不只钟爱老花布服饰，热衷于做老花布服饰的生意了，更多的，她寻到了快乐，悟到了生活的乐趣和奋斗的价值，这种满足感，更增添了她对事业的热情。西瓜姐说，爱，便爱到了骨子里，要一辈子走下去。

性情中人的西瓜姐，洁净的皮肤和清澈的眼睛，透着一股挡不住的纯真。纯净的东西，一样可以有故事。她归于此类。在“女人部落”店铺，她倾听着大家的故事，也偶尔倾诉着自己的故事。正如店铺里印记着悠长时光的老花布服饰，在那些多彩缤纷和灼灼艳丽里，仿佛每天都诉说着一个又一个的故事。这种根植于民族传统文化的服饰，更增添历史厚重感和文化韵味。

西瓜姐说，不但“女人部落”里的衣服精致美丽，“女人部落”的环境更精致美丽。所以，从店铺开业那天，她便精心营造着充满故事感的情境和画面，顾客深处其中，在试戴饰品试穿服饰前，便已好像入情入境了。一个叫“阳光”的顾客描述了那个画面。那个雨过天晴的傍晚，阳光沿着店铺门前的石板小径，张张扬扬铺洒开来，空气清新得让人忍不住要闭上眼睛使劲呼吸。招待完一拨顾客的西瓜姐，正拨弄着一朵

小花，插上发梢。再嵌入耳朵，再插上发梢。一边拨弄着，一边倒腾着手里的手机，如此投入享受，一个又一个角度地拍摄开来，丝毫没有察觉这个名叫“阳光”的顾客进来。当“阳光”走进店铺转了一圈，西瓜姐睁大眼睛吃惊地问：你什么时候进来的？“阳光”乐呵呵地笑道，我叫“阳光”，跟着“阳光”一起进来的！便是这样，他们便又

自来熟地闲聊起来，聊穿衣爱好，生活趣事，还有那陈年往事。“阳光”说，看着这些老花布的床单，老花布的衣服，便想起可亲可爱的外婆。小时候，外婆便是用这种老花布床单，枕着自己绣的老花布枕头。回忆起来，内心不由触动。

西瓜姐将她店里的老花布服饰，当成一件件艺术品，在她眼里，艺术品都是有故事的，诚然，她也常常挑选购买一些有故事的装饰，将它们设置于店内，使之成型于艺术品。店铺二楼转角处的“树桩”，便是她在特别时期淘过来的。那是2014年10月1日，长沙太平街马家巷一场大火，将之中住房烧至倒塌，在市民围观于残垣断壁之时，西瓜姐偶然发现几棵倒塌的烧黑的

“树桩”，虽然已是残废物品，但却有一种说不出的美感。她敏锐的善于捕捉故事的直觉告诉她，或许，她可以购买它，将其作为艺术品摆置店铺中。迅速地，她及时找到负责人购买，并邀请几名工人将它搬至店中，置于二楼转角处，并在旁边立牌，诉说这场火灾的故事，向大家传输安全理念。

她常常搜集木窗、木门、绣品、雕花床，达200余种。湖南师范大学工学院的学子们走进来，啧啧称赞，这个名叫“女人部落”店面，原来还是一栋珍藏着如此丰富厚实的艺术品博物馆啊！

如此，有着这般艺术情结，西瓜姐继续将她同一条街道的“草帽面馆”，像她的老花布衣店“女人部落”一样，一如既往地打造成了“艺术长廊”，之间的摆设、墙贴、挂件、桌凳，亦是弥漫着浓郁的艺术气息，传达着浓浓土家风情。

花布衣的艺术情结，荡漾在古朴的长沙太平老街，一个叫“西瓜姐”的姑娘，正不断将其发扬光大，使之在璀璨的中华传统文化里灌注生辉。

张家界诗帖（组诗）

张学辉

武陵源

我是石，绕你的膝
长得再高也是儿女
水是乳汁，是滋养的血
云在天，有母亲的瞭望
有父辈的抚摸

水绕着山，山揽着云
世世代代演绎着
武陵源，不熄的
人间情爱

茅岩河

你说，你要去远方
那么

拉住我的手

顺着茅岩河漂流
你看它彻夜叮咚

多像我们的汹涌激情
我要为你变出温泉，变出瀑布
变出一片快乐的滩涂
让你在这样的光阴里游走
永不停留

苦竹寨

撑一艘小船抵达，梦并不遥远
倾听青石路上的足音

灯火就通明了

繁华散去

吊脚楼上的女子呢喃
鸟儿躲进梢头，羞颜

飞檐翘望的苦竹湾
一汪深情，彻夜流淌
岁月老去

宝峰湖

轻舟已过万重山

山歌回荡

唱给心上的情郎

唱到花开，唱到月亮升起来

还有人在倾听着她的歌唱
宝峰湖亮出一面镜子
照见一朵云
涂抹着星空

清晨，你看

雪白的芦花已开遍崖脚

大峡谷

低下去就能容纳。这
绿的盈然，溪流欢快的音符
走在深谷间，呼吸跳动
轻的飘忽

在深深的记忆里，不遗失
伸手可得馈赠的佳礼
几乎让生命绽开
因包容而永恒
而拥有

就不准备再当一回“蚂蚁”。母亲将柜子桌椅和卡车司机一道抬上车，我帮忙搬轻点的东西，我瞪目结舌的看着矮小的母亲使出比她还重的力气，我也搬得更起劲了。后来我被安排在司机驾驶室坐，母亲要坐在卡车上面扶着高柜子不让它倒。据说要坐两个小时，母亲真是厉害。我想着想着就睡着了。

安顿好又一个新家，正是我初一开学之际，母亲也迎来了她五十二岁生日。我来不及觉察母亲的衰老及其他，因为我必须又要花掉所有的时间开始新的阶段。我得交更多的新朋友，学会天天早出晚归的上学校，下自习后学着其他同学骑自行车，一排排飞奔过去，留下尖叫声。新生活给我目不暇接的惊喜，哪里有精力想到父母呢？

如果我还年轻，我就搬到更好的地方去。数年之后一次大雨家里进水，母亲这样说。我们是相信她的，终于回到家里的父亲也相信她。只是，某一天，父母会老，房屋也会跟着搬不动了，只有我们始终还住在高处努力延伸。尽管我们并不知道自己属于哪里，哪里才是真正的故乡。或许哪里都是我们的故乡。

候鸟的迁徙是有归期的，而我们，本质的区别是我们只负责离开，等到回来，便已成故人。父母带着我们迁徙，一定伴着痛苦，这样的迁徙也伴着不可预见或者能预见的诗和远方，他们一心想给我们更好的生活，这是多年以后我们才领悟到的。一次次的义无反顾，承接着过去，也蕴含着未来。

没有归途的迁徙

吴咏颜

放我们这辈的每一块骨头。然而，我虽然出生在这里，人生轨迹却没有在这里滑动。不光是我，我们一家五口都没有到这里终老。

这是后话。

刷好方圆数里堪称完美的白房子不久，我母亲就不安生了。相对于父亲的胆小偏执，母亲是个有主见的厉害女人，对，我母亲见过世面，她最大的目标是不让我们三姐妹扎根在这里成为农村妇女，她想我们成为镇上吃国家粮的无论谁，这是她每月去镇上开全镇教师大会时思索的结果。她是我们村唯一一个吃国家粮的乡村女教师。

据说母亲是先斩后奏。借钱买了镇上的三间房子，又开了一星期教师大会之后，才被披戴月地赶回家。半夜父亲和她吵架，吵醒了姐姐们和我。不知所云的我继续沉沉睡去，姐姐们却兴奋着再也睡不着觉。

没来得及回味，我的童年就这样被遗落在四面环山的山坳里。被我爸妈拖着第一次走出小山村后，多年便鲜有机会再回到这里。故乡于我，已是一个模糊的概念。

如今，重归故里，对这里并没多少记忆的我倾向于接纳它的变化，而父母、姐姐们却一路寻找从前的记忆。生我那年种下的那棵柿子树已有数丈高。迎着太阳光，我看到正翘首望树顶的父亲正泪眼婆娑。

来，我们接着讲搬家到了小镇上。

小镇是以一条河命名的。

除了对小山村独一无二的白房子以及门口小溪的清冽偶尔还有念想之外，镇上宽阔的大河一个浪头便征服了我幼小的心灵，我一下子就爱上了新家，尽管我们因为买了镇上的新房，不得不卖掉父亲修了整整两年的白房子，又不得不餐餐吃咸菜和开水泡饭。然而，这些都被镇上美丽的灯光、河里摇曳的月光忽略了，我迫不及待的想成为镇上的孩子。

我们带着几件换洗衣物就算搬了家。将父亲从装满四十年记忆的白房子搬离却不容易。

父亲开始了像蚂蚁一样辛苦而漫长的搬家之路。沉默的父亲，干脆每天往返三十里看白房子。每当我看到默不作声、独来独往的父亲，总让我感到忧伤，他似乎一直不舍得卖他的白房子，从而一直跟不上我母亲马不停蹄的脚步。不知是不是这个原因，从那时开始，父亲似乎和我慢慢有些疏远了。

而我，必须花所有的时间在小镇上迎接我的每个第一次：第一次背上书包，迎着朝阳上学堂；第一次品尝到薄荷味的泡泡糖、冷掉牙齿的老冰棍；第一次攥着五毛钱，在人头攒动的集市上为不知道怎么花它伤脑筋。见证了我无数个第一次的小镇，以故乡河的名义成为我记忆的源头，也积蓄着少年的我无数个梦想。

和希望。

小学毕业后的某个夏夜，父母又爆发了争吵，这是继老家临搬家那夜后最激烈的一次，十一二岁的我不再沉沉睡去，我比姐姐们更先知道又要搬家了，母亲要搬到县城去！

这是个天大的决定。母亲执意要去。父亲显得更加犹豫不决，他根本连小山村到小镇的转变都还没有适应，怎么还要他一下子跳两级呢。他坚持他的原则，不搬。大概是农村一家之主的颜面吧，房子都保不住，还是什么一家之主呢？他一定是这么想来着。

看到母亲兴奋的眼神，我无来由地跟着兴奋起来，县城又是什么样子呢？

妹妹，你要和我住在大大的县城吗？

好呀！

我们去县城读中学好不好？

好呀！

就这样，母亲把新家和我安在了县城，姐姐们在小镇读高中和初中，而父亲，似乎被迫没有白房子住，没有小镇上的房子住了，父亲已经好久没有白天回家了。幸好离开土地之后，凭他的聪明才智，毫不费力的在小镇上找到一份工作，住进了单位单身宿舍。

这次，母亲叫了辆大卡车，将家什一股脑的拉到县城，父亲人影都没见着，不知道是母亲心疼他不让他“蚂蚁搬家”，还是父亲压根儿

没来得及回味，我的童年就这样被遗落在四面环山的山坳里。被我爸妈拖着第一次走出小山村后，多年便鲜有机会再回到这里。故乡于我，已是一个模糊的概念。如今，重归故里，对这里并没多少记忆的我倾向于接纳它的变化，而父母、姐姐们却一路寻找从前的记忆。生我那年种下的那棵柿子树已有数丈高。迎着太阳光，我看到正翘首望树顶的父亲正泪眼婆娑。

感谢这个纯白洁净的新家，我与父母、姐姐们的关系最终稳固下来。

吴家坪人少，总共不过百余户，祖父在吴姓宗族中德高望重。这点，从我家盖在焦点位置的白色土砖屋中也可略窥一二。吴家坪是以我家为中心的，朝右后及方后不断地辐射出去。祖父好房子之后，和祖祖辈辈一样，认为我们都将笃定地世世代代住下去，它将是祖父祖母的终老之地，再轮到我父母，最后，安



驼影 周文静 摄